
Vertauschungslemma (Lemma 4.3.2)

Falls die folgenden SLD-Resolutionsschritte möglich sind

{¬A1, . . . ,¬Ai, . . . ,¬Aj, . . . ,¬Ak} {B,¬C1, . . . ,¬Cn}

σ1({¬A1, . . . ,¬C1, . . . ,¬Cn, . . . ,¬Aj, . . . ,¬Ak}) {D,¬E1, . . . ,¬Em}

σ2(σ1({¬A1, . . . ,¬C1, . . . ,¬Cn, . . . ,¬E1, . . . ,¬Em, . . . ,¬Ak}))

dann sind auch die folgenden SLD-Resolutionsschritte möglich:

{¬A1, . . . ,¬Ai, . . . ,¬Aj, . . . ,¬Ak} {D,¬E1, . . . ,¬Em}

σ′1({¬A1, . . . ,¬Ai, . . . , E1, . . . ,¬Em . . . ,¬Ak}) {B,¬C1, . . . ,¬Cn}

σ′2(σ′1({¬A1, . . . ,¬C1, . . . ,¬Cn, . . . ,¬E1, . . . ,¬Em, . . . ,¬Ak}))

Dabei gilt σ′2 ◦ σ′1 = ν ◦ σ2 ◦ σ1 für eine Variablenumbenennung ν.


